

LA PROPAGANDA

PERIODICO SEMANAL

DE INTERESES GENERALES Y POLÍTICOS, CIENCIAS Y LITERATURA

DIRECTOR,
DON ENRIQUE ESCRIBANO

REDACCION Y ADMINISTRACION:
4-Barrio Nuevo, 4

ADMINISTRADOR
DON FRANCISCO JIMENEZ

¡FARSANTES!

La turba de paniaguados que ha aclamado á Sagasta, no representa ni puede representar al pueblo español que vé con indiferencia la ridícula farsa preparada por el fusionismo.

Los cesantes que pretenden volver á ocupar sus puestos, los amigos de Pepe el Huevero, los concusionarios de Cuba, los alborotadores de oficio, no pueden atribuirse la representacion de un pueblo que está cansado de oír hablar de libertad y democracia, medio empleado por algunos, para concluir de arrebatarse lo poco que aun le pertenece.

Los periódicos subvencionados que han vendido su dignidad y encubren bajo el manto republicano el más asqueroso servilismo, no pueden ser órganos de la opinion pública que les rechaza indignada, ni sus exageradas noticias y rebuscados artículos encomiásticos pueden hacer otra cosa que aumentar el asco que su lectura produce.

El llamado triunfo de Sagasta, tan solo ha venido á justificar la diferencia que hay entre el ilustre estadista que hoy está al frente del gobierno de la nacion y ese maquiavelo de campanario que se llama don Práxedes, falsificador de motines y de ridículos entrisismos.

Poco le hubiese costado al Sr. Cánovas del Castillo haber impedido se realizase la comedia preparada por los fusionistas, haciendo se convirtiese en drama. No faltan en Madrid medios para conseguir que dos ó tres mil desalmados hubieran silvado á Sagasta. Bien saben Moret y Aguilera que nada hay tan fácil como lograr esto, cuando se dispone de algun dinero. Es más, parecía que así debía obrar el partido conservador en justa venganza de los atropellos inauditos de que fué víctima su ilustre jefe. Pero alguna diferencia debe existir entre el hombre serio que mira la política desde la altura de su posicion y el zascandil que tan solo emplea la zancadilla y el navajeo para conseguir sus propósitos.

El llamado triunfo de Sagasta, es la mejor anatematizacion de su conducta pasada, que condenaron todos los españoles honrados; y la mayor prueba del amor á la verdadera libertad del actual gobierno, quien ha dejado usasen de su derecho los amigos del jefe del fusionismo sin ponerles ningun obstáculo, mientras los que siempre llevan en su boca la palabra democracia, la mistifican á cada paso, convirtiéndose en atropelladores del vencido y en tiranos de la opinion pública, por mas que se precien de representarla.

Pero que importa, si así se consiguen ruines propósitos. La comedia se ha representado, los comparsas han estado en sus puestos y los imparciales é independientes periódicos de la clase se han encargado de manifestar *urbi et orbe* que al aclamar á D. Práxedes, se ha enaltecido á la democracia que él simboliza y por lo tanto al pueblo español único soberano.

¡Farsantes!

El pretendido soberano, ese pueblo al que os conviene presentar como único dueño de una porcion de derechos inviolables, se muere de hambre, y como Enrique III, tendrá que ir á vuestras opiparas mesas á reclamaros el pan que le habeis robado.

Ese pueblo, durante el mando de los que hoy se proclaman sus apóstoles, cuando quería ejercitar algun acto de su soberanía, era asesinado en Riotinto ó saqueado en Cuba y en la península, á ciencia y paciencia de sus flamantes protectores.

¡Pobre soberano! Si se trata de elegir alcaldes, diputados ó senadores, no es él sino el gobierno y los caciques los que le proponen candidatos y le estimulan por mil medios á que les de sus votos; si se le reparten contribuciones excesivas, que rechaza y odia, las paga gruñendo, pero al

fin las paga, si se le exigen soldados, no para la defensa de la patria, sino para roerle las entrañas con el insoportable presupuesto de Guerra, tambien los da, aun privándose de muchos brazos útiles para las faenas de la agricultura y beneficiosas ocupaciones de la industria y del comercio. Y todo esto y mucho más que hace, ó consiente que se haga, muestra al desgraciado pueblo no con el carácter de soberano, sino con la actitud de un *Juan Lanás*, á quien se le explota y sacrifica, pretendiendo contentarle con prodigios halagos de farisaica adulacion.

Bien saben los fusionistas es falsa é ilusoria esa soberanía que tanto decantan, pero como para ellos la cuestion es alcanzar el presupuesto, no reparan en palabras más ó ménos con tal de poder lograr sus propósitos.

Decia el notable republicano Sr. Pi Margal en su manifiesto de 30 de Agosto de 1890: *Durante el gobierno de Sagasta no hay más poder que el ejecutivo, siendo el régimen constitucional una mentira.*

Y esto no podía ser más exacto. El pueblo en aquella época tan solo era la víctima de las inmoralidades y los desaciertos de aquel gobierno arbitrario y pernicioso que por fortuna no rige hoy los destinos públicos. Las elecciones hechas; el desconcierto administrativo; los hechos llevados á cabo en Cuba y en la Península capaces de avergonzar á cualquier partido que estime su decoro, demuestran la verdad de nuestro aserto. No; el pueblo no quería eso; al pueblo le repugnaba; pero lo sufría; porque si á veces sabe ser soberano sin necesidad de que se lo digan, como lo fué en 1808 en defensa de su libertad y de su patria, tambien suele ser benévolo y paciente en demasia, segun lo justificó durante el mando de los fusionistas, al consentir se le atropellara y se le engañase.

¡Pobre Juan Lanás!

Mientras se le proclamaba soberano los propietarios abandonaban sus bienes á la accion del Fisco, por no poder pagar las cargas que se les imponían; los licenciados de Cuba se morían de hambre, por no solventarse en debida forma los abonarés que habían conseguido á costa de su sangre; la monstruosa deuda nacional iba creciendo; los vividores políticos pululaban se agitaban saqueaban y robaban amparados por altas damiselas; las malas artes se hallaban á la orden del día; se procuraba corromper los espíritus arrojándoles en el fango del presupuesto; la cuestion social se anunciaba de una manera formidable, y, apesar de esto, los Sagastas, los Moret, los Montero-Riosy los Puigcerver, olvidados de todo lo que no era la conservacion del mando, seguían impertérritos, cada cual á su manera, por las vías que les trazaba su interés y el de sus amigos y no por aquellas que el país les mostraba en sus necesidades y justísimas demandas.

¿Y era esto gobernar segun la voluntad soberana del pueblo, ó segun la de los Ministros? ¿Era esto cultura y adelanto, ó era barbarie y retroceso? ¿Era libertad ó tiranía?

¡Libertad! Mágico nombre que ha repetido mil veces y mil veces ha profanado D. Práxedes Mateo Sagasta, á fin de engañar al desgraciado *Juan Lanás*, que es quien lleva á cuestras el pesado fardo de vuestras dssdichas.

¡Y aun se trata de presentar á ese hombre con los honores del triunfo!

¡Farsantes!

LA VIDA EN ESPAÑA.

Es una verdad, muy sabida de todos por desgracia, que la necesidad perentoria de atender á las exigencias habituales de la vida vá poniéndose en España á una altura inaccesible. Apesar de todo el fausto habitual traído por las

costumbres en armonía con los accidentes de la época, es evidente que los pobres van en aumento, que las necesidades particulares progresan, que los lucros son cada vez mas limitados, que el trabajo escasea, y que si algunos pueden darse por muy contentos con su suerte, son incomparablemente mas en número los que no pueden acomodarse ni vivir con lo que por suerte les cabe.

Hay mas todavía que observar en este punto: pobres los había antes, los hay y los habrá y los habrá siempre: lo sabemos todos; como nos consta que sin pobres la sociedad no podría vivir; pero lo raro está en que los pobres parecen haberse multiplicado á proporcion que la sociedad se ha enriquecido, y lo que es mas de extrañar todavía, á proporcion que se socorre oficialmente mayor número de pobres por efecto de las instituciones creadas con este objeto, crecen aquellos en una proporcion en realidad alarmante. De modo que, cuanto mas rica, mas espléndida, más rumbosa se vá poniendo la sociedad, mayor es el número de pueblos que reclaman socorros.

Aquí ha de encerrarse forzosamente algún misterio social, algun secreto de esos que pasan inadvertidos, alguna mudanza rápida de que la sociedad es víctima.

Porque esto no puede ser: se ha dado creces á la limosna, y van en aumento los pobres; cosa es que no cabe en la comprension de nadie, á pesar de lo cual es un hecho tangible sobre el que no podemos alegar ignorancia.

Se nos ha ocurrido muchas veces que tal vez la pobreza es relativa y no apremia tanto como á primera vista parece; pero de esta idea hemos debido prescindir desde el punto en que la vimos reducida á la carencia total y absoluta de recursos.

De todos modos, resulta claramente demostrado que las necesidades reales y verdaderas ocurridas hoy en España son inmensamente más en número y en trascendencia que en otros tiempos de menos boato, de menos riqueza, y de menos aparatosa comodidad. Vivimos mucho mejor de lo que antes se vivía, pero son muchísimas menos las familias que se basten á sí propias para atender á su subsistencia.

¿De qué puede ser fruto semejante desequilibrio? En el orden positivo, en el orden práctico, en el orden común á todos, el fruto ha de proceder primera y principalmente del trastorno introducido en el modo de vivir.

El agricultor, vivía antes de la agricultura y el industrial de la industria; pero desde el momento en que se ha obligado á estos modos de vivir al pago de contribuciones desproporcionadas con su desarrollo, ha venido á menos la industria, y á menos ha venido tambien la agricultura. Ha sobrado personal en estos ramos; y ese personal ha tenido que buscar por otro lado la propia subsistencia, y esos elementos de vida luchando con mayores contrariedades cada día y obligados á rendir á la patria frutos de más importancia proporcionados con el aumento de la vida pública, han acabado por no reeditar lo que antes reeditaban. Y si con su natural rendimiento proporcionaban antes sustento á cien familias, hoy no lo proporcionan á cincuenta; han quedado pues cincuenta familias condenadas á buscarse afanosa vida por otro lado.

Y como por el extremo opuesto han ido en aumento considerable los que á la sombra del Estado, y fundándose en el acrecentamiento de los recursos, se han puesto á vivir sobre el amparo de un destino costeado por rentas públicas, se ha erigido por tan fácil manera el fenómeno de ser necesarios más productos para la vida estacionaria de servicios prestados al Estado mientras han venido á menos y á menos vienen cada día los productos de los que fueron en otro tiempo principales recursos de la riqueza pública.

Extremar por un lado la deficiencia cada día mayor de los elementos de la riqueza pública, y exagerar por otro los gravámenes impuestos á la percepcion de los productos de esa riqueza, tal ha sido el continuo trabajo en que se ha ocupado la administracion pública, bien hallada con los primeros aplausos obtenidos con el despertar de unos pocos á vida de mayor holgura.

Pero ya esos pocos han pasado á la categoría de muchos que no cogen dentro de ese bienestar proporcionado por el Estado, así como han acabado por ser muchos en número los que ahora han de vivir de la menoscabada vida de la industria y de la agricultura.

Bien estaba que á esos ramos de produccion y riqueza se les llevase á nueva vida; pero resulta que ni esa buena vida se les ha proporcionado y en cambio se les obliga á sobrellevar un gasto desproporcionado de gavelas, administracion, y sueldo de empleados que antes no existieron. Por tales caminos el resultado obtenido es el natural y propio; y las industrias, hoy menos susceptibles de producto, han de reportar al Estado muchos mayores frutos que en tiempo alguno.

Aplicuese igual observacion á todos los ramos de la riqueza pública; y el conjunto dará una exageracion bárbara de rendimientos al Estado, quien por su parte necesita que sea una verdad la barbaridad de tal exageracion.

He aquí por donde hemos venido á la situacion presente. Por una parte el Estado, creyéndose rico, ha tenido trazas y maneras de darse apariencias de tal, mientras por otro lado la agricultura, la industria y otros ramos de la riqueza pública, han venido á una situacion muy apenada. El Estado teniéndose por rico no quiere aflojar en sus gastos, la nacion encontrándose más pobre cada día, ha de aflojar en sus rendimientos.

Eso traerá la miseria arriba por no poder cobrar y la miseria abajo por serle imposible pagar, y entre uno y otro extremo estará el pueblo cada día más apurado, cada día menos activo, y aumentando las necesidades públicas y las víctimas de esas necesidades.

Tal es hoy por hoy la vida que en España se lleva.

CARTA DE MADRID.

20 de Noviembre de 1890.

Querido Enrique: Hay mortales tan propensos á cambios políticos, que fantasean hasta el extremo de esperar en breve nueva situacion; claro está que esto no tiene otra razon de ser, sino el apetito á medida del deseo; ciertos caballeros dispuestos siempre á meter el cucharón en ese fondo de muchos, llamado presupuesto, creen puede variarse un Gabinete segun el capricho de cuatro barateros.

La Junta del Censo sirve para avivar el fuego y las esperanzas de no pocos ya decaídos fusionistas que en ella creen ver el puerto de salvacion á la vez que una derrota para el Gobierno; sin meterme á analizar lo mucho que esto se discute, puedo asegurarte quedarán las cosas tal y como la razon su verdadera letra y el buen sentido dicta, pero nunca con la interpretacion acomodaticia tan decantada y pedida por algunos.

El recibimiento hecho á Sagasta el Domingo y que tanto pregonan los fusionistas ha levantado admirablemente la nota de populacheros que ya tenían.

La circunstancia casual de llegar el señor Sagasta en Domingo llevó á la estacion variable y gran número de curiosos; el recibimiento para cuya organizacion se trabajaba hace días, no salió del todo mal, elogiándose mucho hasta entre los sagastinos el tino del Gobierno para mantener el orden, pues parece no faltaba gente dispuesta á protestar de quien á la sombra de liberalismo tiene sobre sí las víctimas de Rio-tinto y otros excesos por el estilo.

Los estudiantes cuya causa suele ser simpática, han promovido alborotos que en honor a la verdad, no han tenido consecuencias lamentables, gracias a una bien entendida prudencia por parte de las Autoridades; la opinión siempre benévola para con los jóvenes estudiosos y hasta tolerante con ciertas expansiones, protesta de ciertos elementos, que mezclándose con aquellos, los arrastran validos de la ineptitud de los más a ciertos actos nada en armonía con la ilustración supuesta en los sabios de mañana.

Los fusionistas por revestirse de colores a la moda, pretendieron elegir en esta Corte sus comités por sufragio; de esto ha resultado un verdadero galimatías que van a pagar algunos candidatos apoyados por las fuerzas de aquellos.

Con gran habilidad se propaga, según mis noticias, la retirada del Sr. Aceña como diputado por Soría; pero la trama es tan burda que cae por su base.

Parece ser que en las próximas maniobras electorales tomará parte en ese distrito un señor Muñoz, en otro tiempo progresista, hace un mes conservador y hoy según todas las apariencias fusionista ó cosa así; como corresponsal de ese periódico le he visitado manifestándome no saldrá jamás de entre sus papeles como procurador; llevándole a luchar únicamente el deseo de derrotar al Sr. Silveira y por consiguiente al candidato ministerial sea quien fuere.

En mi afán de dar a conocer a mis paisanos las personas que aspiran a representar ese desventurado país tantas veces defraudado en sus esperanzas por los candidatos, me he valido de un amigo, persona honradísima y que agena a la política vive en el distrito por donde fué diputado el Sr. Gomez Pizarro, cuyo amigo me ha facilitado las siguientes noticias.

«D. Joaquin Gomez Pizarro es un malagueño muy simpático que como por aquí se dice, tiene ángel.

Casado con una hija del ilustre hacendista y preclaro conservador Sr. Marqués de Barzanallana, es el ídolo de su suegro que sabe apreciarle en lo mucho que vale.

Es activo, con talento, instruido y rico, cualidades no despreciables en estos tiempos, en que aspiran a ser diputados tantos adquirenes y tantos profesores de sabel.

Fué en 1880 Oficial del Ministerio de la Gobernación donde se dió a conocer por su celo é inteligencia, presentando la dimisión de su cargo a la caída del partido conservador en el que siempre ha militado.

En el año de 1883 presentó su candidatura por el distrito de Vinaroz (Castellón), y apesar de que aquella provincia viene siendo desde hace más de 25 años patrimonio del C. así, obtuvo un verdadero triunfo siendo elegido diputado por gran mayoría, no obstante los medios que se pusieron en juego para derrotarle.

Una vez proclamado Diputado se dedicó exclusivamente al servicio de su distrito, obteniendo que el Estado construyese el magnífico puerto que hoy es una de las obras más útiles para Vinaroz y trabajando sin descanso para unir dicho puerto por medio de un ferro-carril con las magníficas minas de cobre de Utrilla, obra que no llegó a realizarse por las exigencias de los propietarios de las minas.

Obtuvo para su distrito la construcción de dos carreteras y su popularidad y simpatías aumentaron de tal modo que cuando las elecciones hechas por el partido fusionista hubo necesidad de echar mano de todos los recursos ilegales para derrotarle, aun cuando se presentaba candidato de oposición, pues contaba con las simpatías de los electores que estaban altamente agradecidos de sus servicios.

Hoy tenía asegurada su elección en aquel distrito, pero exigencias de la política le impiden presentar en él su candidatura, accediendo así a los ruegos de D. Antonio Cánovas su jefe, con quien le une una gran amistad.

En mi concepto dicha retirada obedece a complacencias con el Sr. Duque de Tetuan que con su lugar teniente el Cossi manda en jefe en aquella provincia.

Gomez Pizarro está llamado a obtener altos puestos y su nombre es acogido con gusto entre los conservadores para ocupar una Subsecretaría, cargo para el que fué propuesto en la última etapa del partido conservador.

Su posición independiente, sus especiales condiciones, las simpatías de que goza en su partido y el considerarse como el sucesor del ilustre nombre de los Barzanallanas, hace creer se confirmarán indudablemente las aspiraciones de sus amigos, pues él es demasiado modesto para tenerlas.

Es un buen escritor habiendo obtenido el premio una Memoria que presentó a la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Tiene 36 años y es uno de los primeros contribuyentes de esa provincia, pues posee muchas fincas en el partido de Almazan.

Hasta aquí las noticias de mi amigo, quien me ha dicho «que ese distrito está de enhorabuena.»

¡Quiera Dios no se equivoque!
Recibe un abrazo de tu hermano.

GODOFREDO.

ificables de la administración, estén aun sin cobrar sus dietas muchos jurados.

Nos consta que el Sr. Presidente de la Audiencia está dando muestra en este asunto de un celo que le honra.

Se dice que ha presentado su dimisión el Alcalde de esta villa.

Tambien se dice que anoche llegaron a esta población algunos individuos de la Comisión provincial.

Nuestro querido amigo D. Andres de la Hoz Ramirez, presenta su candidatura para diputado provincial por el distrito de Aranda de Duero.

Segun invitación que hemos recibido, el domingo 23 a las 11 de la mañana, se reunirán en el Salon del Teatro, los artistas y obreros de esta villa, con el fin de discutir las bases definitivas, para la creación de su Sociedad de Socorros Mutuos.

Dada la bondad de esta asociación, esperamos que la reunion será muy numerosa.

Se nos dice que en esta Diócesis hay bastantes Iglesias que amenazan ruina.

La verdad es que el Estado debía atender con mayor celo a la reparacion de templos.

Porque no está bien, ni medio bien, que mientras se desmoronan los templos donde se rinde culto al Señor, y donde estudian los artistas las bellezas arquitectónicas de nuestros mayores, se subvencionen hipódromos y se proteja a los toreros, y por ende a las plazas de toros, no exigiéndoles contribucion alguna.

BOLETIN ELECTORAL.

PERFILES.

Candidatos para Diputados provinciales.

Distrito de Almazan.

ANTONIO SANZ ENCABO.

—Tiene talento. Tiene instruccion, pero es muy frio.

—¡Cuán poco le conocen! Antonio Sanz es muy discreto y por eso no se aviene bien con populacheras que a nada conducen, ni le gusta hacer gala de su talento a tontas y a locas, tan solo por rendir culto a una vanidad ridícula.

En cambio, cuando se entabla una discusión elevada, Sanz Encabo dá muestras de su ingenio é instruccion y con su irrefutable lógica, su mesurado estilo y su correcta frase, lleva no pocas veces el convencimiento a el ánimo del adversario.

Antonio Sanz honra a nuestra diputacion provincial. Como presidente causa admiración por la firma que tiene de encauzar el debate. Si se inicia una borrasca discusión, deja que los fogosos oradores se despachen a su gusto, y cuando comprende es necesaria su intervencion, hace el debido resumen poniendo los puntos sobre las las hasta que consigue apaciguar los agitados ánimos, obteniendo más de una vez que su opinión prevalezca.

Como Diputado está siempre en la brecha cuando se trata de defender los intereses de su distrito. No desciende a trivialidades impropias de su posición, pero mas de una vez ha conseguido mejoras de grande importancia con una constancia y una actividad que le honran.

Si no ocupase en la Diputacion el lugar que de derecho le corresponde, perdería mucho la provincia.

Antonio Sanz es republicano.—¿Porqué?—Porque sus convicciones así se lo dictan. Pero transigente con todos, no hace de la política un arma para herir a sus particulares enemigos.

Si es que los tiene.

CARLOS ALONSO DE MARTIRENA.

D. Carlos como le llaman en Almazan.

Con su risa, sus patillas y su pausado hablar, hace en beneficio de su distrito mucho más de lo que algunos creen.

Hoy es una potencia. Pero jamás arrima el ascua a su sardina, siendo muy capaz de quitarla de ella, si es preciso, para ponerla en la de cualquiera amigo.

Carlos ama a la comodidad, a el hogar doméstico, pero su particular condicion y el cariño que tiene a esta provincia, le hace sacrificarse a cada instante, bien teniendo que estar ausente de su casa mas de un año, como cuando fué Vicepresidente de la Comisión, ó bien viajando de acá para allá, como lo está haciendo desde hace cuatro meses.

Muchos dicen que es un cacique. ¡Cacique Martirena! El cacique es orgulloso; y Carlos tiene el carácter de un niño. Es egoista; y Martirena tan solo piensa en hacer los favores que se le piden, sin reparar, más de una vez, si es merecedor por su conducta con él, quien se los demanda. Déspota; y Carlos nunca trata de hacer prevalezca su opinión, sacrificándola, si es preciso a la amistad ó a la general conveniencia. Vengativo; y estamos seguros que no sabe odiar. No, Martirena no es cacique. Es un *bonus vir* a quien su posición, su carrera y sus compromisos políticos le han colocado en una situación especialísima, que le obliga a ser la verdadera víctima de su partido.

Es parco en palabras, pero largo en buenas obras. Casi siempre permanece callado en la Diputacion mientras no le tocan a la mari-

na, ó sea a su distrito. Entonces se le erizan las patillas y tomando parte en la discusion resulta un orador vivo, ingenioso y atrevido, pues no se muere de la lengua cuando es necesario.

Pertenece al partido conservador en el que ocupa un lugar distinguido por su posición, su consecuencia y sus reconocidos servicios.

Para terminar.

Es una fortuna que Carlos Alonso de Martirena no haya nacido mujer, porque si tal cosa hubiera sucedido..... ¡María Santísima!

Como que no sabe negar nada.

DOMINGO MARTINEZ GARCIA.

El simpático Domingo.

Todos le quieren, todos le estiman por su actividad, su amor al trabajo, su carácter servicial y amable, y estoy seguro de que no tiene un enemigo en toda la provincia.

Apesar de que por su brillante posición figura en primera línea, entre los prohombres del distrito, Domingo Martinez rehuye todo cargo y atento a sus negocios trabaja sin descanso, no por él, pues es hombre que se contenta con poco, sino por sus hijos.

Ha podido serlo todo en Almazan y jamás ha querido ser nada.

Tiene talento é instruccion, y puesto que hoy se halla decidido a presentar su candidatura, estamos seguros de su triunfo dadas sus simpatías y sus innegables méritos.

Domingo Martinez es una buena adquisicion para nuestra Diputacion provincial, pues hombres como él son los que hacen allí falta.

En política está afiliado al partido reformista.

(Se continuará.)

Los planos y proyectos para hacer a Paris puerto de mar, se hallan expuestos al público en el Ayuntamiento de dicha ciudad. El canal tendrá 180 kilómetros de largo con seis metros de fondo, y el puerto se establecerá entre Saint Denis y Clichy. El presupuesto de la obra asciende a 138 000 000 de pesetas, distribuido así: Expropiaciones; 4 600 000; excavaciones, 67.500.000; construcción de presas, 14.300.000; desviaciones de ferro carriles, 10.600.000; construcción de puentes, 10.000 000; y, últimamente, dirección y administración, 22 000 000. El trayecto de Rouen a Paris durará 17 horas y los derechos de la carga serán 6,30 pesetas por tonelada, sea de entrada ó de salida. Atrevido es seguramente el proyecto pero teniendo en cuenta que todo lo que en él se gaste se gastará en el país, aun no teniendo todas las dificultades, nunca puede envolver la ruina al conjunto como la que ha producido el mucho dinero gastado fuera de Francia para el canal de Panamá.

La Libertad periódico de Valladolid, afirma rotundamente, que debido a las gestiones de D. José Muro, es ya un hecho el ferro-carril de Ariza.

En cambio los periodistas sorianos niegan tenga verosimilitud dicha noticia.

Allá veremos.

Se dice que D. Cecilio Clemente de Lezcano etc., etc., va a presentar su candidatura para diputado provincial por el distrito de Agreda.

Ya conocemos el manifiesto. Será el mismo que dió hace años, exponiendo al país ha sido un muchacho muy aplicadito.

Y apesar de esto le derrotaron. Y eso que mandaban los suyos. Con que ahora..... Hay hombres que se hacen a todo. Y tan frescos.

Ha recibido el ilustre marino D. Isaac Peral un telegrama de Buenos Aires, felicitándole la colonia española con el mayor entusiasmo.

Dicho telegrama ha venido con contestación pagada.

En él se traduce el disgusto que allí ha causado la inicua guerra que se le hace al inventor del submarino.

Tiene Edison en Newartz una casa de campo que se halla materialmente enredada, por decirlo así, entre un verdadero tejido de alambres. Al acercarse una persona a la puerta principal se abren y cierran las hojas automáticamente. Al poner el pie el visitante en el primer escalon del pórtico de la casita en cuestion, tocan los timbres, uno en la cocina y el otro en el despacho del dueño de la casa. Aprieta éste un boton eléctrico, y se abre de par en par la puerta de ingreso antes que el recién llegado tenga tiempo de llamar.

En el comedor, durante las comidas, hay un órgano eléctrico que, apretando únicamente un boton, ejecuta cuantas piezas de música se deseen.

Si se trata de un forastero invitado, al ir éste a acostarse se desdoblán las cubiertas de la cama automáticamente por medio de la electricidad.

Una vez acostado el farastero, por medio de un conmutador se apaga la luz de gas, y si abre por casualidad los ojos ve en la sala una danza grotesca de duendes, monstruos, esqueletos y otros objetos fantasmagóricos, que aparecen para desaparecer enseguida y reaparecer despues entre un fulgor fantástico, extraño y agradable a la vez, producido por la electricidad.

Todo se hace allí por medio del maravilloso fluido y se vive, por decirlo así, eléctricamente.

Es curiosa la siguiente estadística.

«Desde 1874 a 1890 se han vendido: de los particulares contribuyentes, 1.982,475 fincas para el Fisco; por los recaudadores del Banco de España, 692,571; por el Estado, 1.289,904.

Han quedado sin remate, erial y sin producción, 942,561 fincas,

Se han dado de baja en las matrículas 150,942 industriales, por no poder sostener las contribuciones.

Se han dado de baja en las matrículas 196,584 comerciantes, por no poder pagar los alquileres ni las contribuciones.

Han quebrado 60,415 en ese número de años.

Se ha pagado por atrasos a D.^a Isabel 120 000.000 de pesetas.

Han emigrado entre artistas y productores braceros para las posesiones de la Argelia francesa, 64,626; para las Américas Sur, 1.492.654, que suponiendo a cada uno media peseta diaria de beneficio social, reportarían a la sociedad española en los diez y seis años de pesetas, 8.097.560,800 de pesetas, que dejan en cambio a las naciones donde han indo.

Se han cerrado 1,892 fábricas de diferentes productos y artículos.»

El Tesoro español está poco menos que en quiebra. Dejando a un lado la baja en la recaudación y el casi seguro déficit de 100 millones de ofrece el presupuesto vigente, nos encontramos con obligaciones a pagar por 285 millones de pesetas, importe de la Deuda flotante en 1.º de Noviembre.

El Ministro de Hacienda necesita recursos para muy pronto, y el Banco de España se dispone a negárselos si antes no le concede el ministro la circulación de billetes.

De aquí surge un grave conflicto. Si el Tesoro no tiene recursos para retirar letras y pagarés que el Banco tiene, podrá este vender las pignoraciones; y si el Banco presta al Tesoro, será por virtud de aquel aumento, desapareciendo en absoluto la esperanza de auxilios al comercio, porque el Tesoro se tragará todo lo que el primer establecimiento tenga.

Se impone a juicio nuestro una gran operación de crédito, operación que la prensa extranjera señala para la primavera.

La situación es angustiosa; las fuerzas vivas del país... muertas; el comercio amenazado de una gran crak, y la industria atada de pies y manos ante el conflicto arancelario y aduanero, y por añadidura, la política profundamente perturbada, como perturbada la cuestion social.

Se hace preciso un Redentor financiero, un carácter de hierro para encauzar nuestra patria, y ese redevtor y ese carácter no se ven por ninguna parte.

Hoy que la viruela parece haber tomado carta de naturaleza desgraciadamente entre nosotros, hasta el punto de haberse presentado en un pueblo de este Distrito, creemos oportuno manifestar a nuestros lectores, que el único medio que la ciencia reconoce como eficaz para evitar dicha enfermedad epidémica y oponerse a su marcha invasora, es la vacunacion y renovación. Una y otra se imponen en las circunstancias actuales, aquella para los que nunca hayan sido vacunados, y esta para los que, aun cuando lo estén, no hayan vuelto a revacunarse, por la sencilla razon, de que la vacuna, no ejerce su acción profiláctica sino por un tiempo de seis a ocho años, como máximum.

Aun cuando no abrigamos la pretension de que se tengan en cuenta nuestros consejos, no podemos menos de indicar a nuestros lectores, no descuiden poner en práctica un medio por demás sencillo é inofensivo, para librarse de una manera segura, de tan repugnante, como asquerosa y mortifera enfermedad.

La manifestacion escolar es un borron mas que hay que añadir a la historia del partido fusionista.

Un partido que al día siguiente de abandonar el poder comienza a hacer guerra sin cuartel a su sucesor, empleando para ello toda clase de medios, demuestra el desconcierto a que hemos llegado en política.

Un partido que desciende a proteger la holganza, tan solo por realizar una nueva asonada, merece ser despreciado por todos los que de hombres serios y honrados se precian.

Por fortuna la mayoría de los estudiantes no quisieron prestarse a ese juego y tan solo recorrieron las calles de Madrid unos cuantos vagos, apoyados é instigados por los alborotadores corifeos del Sr. Sagasta.

La hilaza es demasiado burda para que no se conozca.

Se quiere hacer ver al país que el partido conservador es sanguinario, duro, propenso siempre a empujar la fuerza. Pero como con muy buen sentido el gobierno está dando lecciones de libertad a sus enemigos, se fragua hoy una asonada y mañana otra con el fin de concluir con su paciencia.

¿Es esto patriótico?

¡Vergüenza dá que algunos políticos desciendan a ese terreno!

En Paris llaman la atención algunas señoras vestidas de una manera especial, pues usan un ridículo uniforme.

Consiste éste en falda casi lisa y tan corta, que apenas llega al tobillo, americana de hombre muy abierta por delante, luciendo una pechera masculina muy blanca y muy tiesa, corbata y sombrero hongo *crane-ment*, puesto de medio lado. Completan el atavío el pelo cortado a lo hombre y botas de borcegui.

Son individuos de la liga para la reforma del traje femenino que se han juramentado para conseguir el triunfo de su instituto.

El ideal de la liga es un traje mucho más atrevido que el que ahora llevan las asociadas; pero quiere ir por sus pasos contados para no chocar y para que la gente se vaya acostumbrando a verlas separarse de la manera de vestir general.

DE TODO UN POCO.

Deploramos con nuestro estimado colega *El Noticiero Soriano*, que por lentitudes inca-

Por de pronto, aspiran á llevar las fallas más cortas todavía. A lo cual dirán los parientes que ellos no van perdiendo nada en la reforma si las reformadoras son bonitas.

El Papa Leon XIII está demostrando que sabe marchar por la corriente de la época.

El sapientísimo jefe actual de la Iglesia católica, con un desprendimiento que le honra, ha dispuesto que se abran de par en par las hasta hoy misteriosas puertas del Vaticano.

Gracias á esta liberal y justa disposición, desde ahora podrá visitar todo el que quiera las galerías de los Borgias, donde se encierran tesoros inmensos de arte y las 11.000 habitaciones que hay en el Vaticano, incluso las particulares en donde vive Su Santidad.

Alejandro VI las hizo decorar por el célebre Pinturicchio.

Sixto V para tener un poco más de espacio, aire y luz, hizo construir el soberbio edificio que corona por el lado septentrional el precioso patio de San Dámaso, que han habitado él y sus sucesores, sirviendo los departamentos antiguos para alojar, durante los concilios, á los cardenales, y durante la Semana Santa de comedores para los pobres que, á centenares, y en conmemoración de aquellos santos días, comen en el Vaticano, servidos por el Papa en persona y por los cardenales y demás elevados personajes de la Iglesia que forman su Estado Mayor.

En aquellos departamentos podrá ahora admirar el público las pinturas y estatuas que logró reunir y coleccionar Pío VII durante su pontificado, y un gran salón-armaría, en donde están expuestas las armaduras y armas del célebre Papa guerrero Julio II.

Así nos gusta, que penetre á raudales la luz por todos los rincones del Vaticano y que con ella penetre el público en algunos parajes desconocidos hasta de los míticos Papas.

SECCION DE ENSEÑANZA.

9.108,837'26.

La Gaceta de días pasados publicó la relación de las cantidades que se adeudan por primera enseñanza hasta el 30 de Junio de 1890.

9.108,837'36 pesetas: he ahí la enorme cifra que ha dejado de satisfacerse á los Maestros durante la funesta dominación del hombre, á quien algunos zaragozanos y catalanes, olvidando la dignidad de ciudadanos y convirtiéndose en bestias, han conducido en triunfo como si de conquistador célebre ó regenerador insigne de los pueblos se tratara.

¡Apena el ánimo y siéntese honda amargura en el corazón, al considerar las lágrimas, los dolores, los sinsabores, que esa deuda enorme significa!

Sumad todos los horrores de la miseria, todos los arrebatos de la impotencia, toda la desesperación del infortunio, todas las amarguras de la desdicha, y el resultado total de esta monstruosa suma, os podrá dar idea de la infeliz situación del Magisterio de Instrucción pública, que, con las ergástulas de la necesidad atravesaba su presente difícil, mientras yacían, y no sé donde, 9.108,837'36 de pesetas, fruto de su honrado trabajo, que contra todas las leyes divinas y humanas han dejado de satisfacerse.

Si las ovaciones de Zaragoza y Barcelona fueran—que no lo son,—expresión fiel de los sentimientos del país, ¡menguado andaría el sentido moral de la nación, cuando así aprobaba de manera implícita la gestión ministerial de un partido que ha dejado tras de sí una estela de inmoralidad tan repugnante que causa estremecimientos en la conciencia honrada evocar recuerdos como el de la Caja de Depósitos, como el de Pepe el Huevero, y, en término final, baldones, tan ignominiosos como el que representan esas 9.108,837'36 pesetas, símbolo de nuestro atraso intelectual y del martirio de una clase!

Si la agricultura arruinada y animada por cuantiosa tributación, siempre en progresión ascendente; si el comercio y la industria languideciendo por onerosas tratadas; si el Erario público exhausto por las continuas infiltraciones no publicaran con la elocuencia de los hechos el desprestigio de la política fusionista que ha empujado la Paria por el camino de la ruina, serían suficientes los datos publicados por la Gaceta para hacer comprender aun á los más miopes de entendimiento, cuan funesta para el país ha sido la gobernación del fusionismo, que sobre no proteger los intereses materiales ha descuidado ó abandonado de manera tan lastimosa que causa pena contemplar el estado de la pública situación.

Sin embargo, y dentro de poco tiempo, olvidando los fusionistas sus desaciertos, querrán recabar el voto del pueblo, prometiéndole moralidad en la administración y una mentida libertad; pero si ese mismo pueblo, ese mismo pobre pueblo que paga, posee algo del instinto de conservación, no podrá por menos de recha-

zar á los que han dejado impunes el robo de la Caja de Depósitos, los desfalcos al Tesoro y toda esa serie de irregularidades que pesan, como losa de plomo, sobre esa administración liberal.

Liberales de toda la vida y liberales convencidos y entusiastas no queremos la libertad, si esta significa la negación de la moral en los actos de la vida pública.

Porque libertad que se manifiesta con tales inmoralidades no es libertad, sino licencia.

Y en lo referente á los Maestros no deben estos olvidar que durante la época de los mal llamados liberales, se les han dejado de satisfacer 9.108,837'36 pesetas, y que cuantos esfuerzos y gestiones han llevado á cabo para cobrar esa cantidad enorme, atendida la mezquindad de sus sueldos, han resultado estériles.

Tengan presente esto los Maestros de España; y cuando los *muñidores* del sufragio y los caciques de todo género y clase se presenten á pedirles el voto pero candidatos fusionistas, tienen hecha una respuesta elocuente que darles.

Enseñadles un letrado que muestre las cantidades que no habeis percibido durante la época de su mando.

Pesetas 9.108,837'36.

EL CARACENSE.

PALOS Y PALMAS.

Doña María del Buen Suceso Luengo y D. Agapito Gomez han sido nombrados profesores de las Escuelas Normales de la Habana.

Damos la enhorabuena á la distinguida poetisa Señorita Luengo y al ilustrado director de *El Magisterio Soriano*.

Si les conviene, que disfruten el nuevo cargo por largos años.

De los datos publicados por la dirección general de Instrucción Pública resulta que se adeuda á los Maestros hasta 30 de Junio próximo pasado 9.108,837'36 pesetas.

Alava, Guipúzcoa y Navarra, no deben nada. La provincia que adeuda más á los Maestros es Málaga que aparece con 839,259 pesetas de descubiertos.

La que debe menos es Vizcaya, 12.012'46 pesetas. Soria aparece con 127.708'21.

Lo curioso sería averiguar que cantidades se les adeuda á los Gobernadores fusionistas que han administrado las provincias hasta el 30 de Junio.

Aunque fácil es hacer la averiguación y más fácil aún hallar que no se les adeuda nada. ¡Bonitos eran para no cobrar ¡aturalmente!

Sr. Pequeño, que son bastantes los Ayuntamientos de esta provincia que permanecen *dormidos* con respecto á ingresar el primer trimestre del actual año económico por atenciones de primera enseñanza.

Sr. D. Diego, que á los que *duermen*, olvidando el cumplimiento de la ley, es preciso y justo *despertarles*.

Con un *despertador* eficaz. Mandando á los pueblos que se hallen en descubierta por las expresadas atenciones los *delegados especiales* de que habla el R. D. vigente sobre pagos á los Maestros.

Cosa en verdad, Sr. Gobernador, que ha debido hacerse ya el 5 del mes de Noviembre, conforme ordena el R. D.

El inclito Sr. Canalejas, bastante conocido de los sorianos *por esto, por aquello y por lo demás allá*, debe estar lleno de satisfacción.

—¿Que por qué? me preguntan ustedes. Porque su famoso art. 65 del célebre Reglamento de provisiones de escuelas, continua todavía vigente, aunque los fueros de la ley, los derechos de los Maestros, y el interés de la enseñanza se vean perjudicados.

Si los cambios de gobierno se reducen al *movimiento* del personal y los Ministros no se ocupan en derogar todo lo perjudicial y desastroso están demás las crisis y los partidos políticos.

Continúan celebrándose las oposiciones en las cabezas de Distrito universitario con evidente perjuicio de estudiosos Maestros que encontrándose aptos para sufrir el examen no pueden tomar parte en tan honrosas lides por carecer de dinero.

Y no se me diga que el Gobierno actual no ha tenido tiempo de derogar esa disposición; pues creo yo que para deshacer el error ó la ignorancia basta con poco tiempo.

Cuando los gobiernos quieran.

LIBRAJO.

SECCION LITERARIA.

DESDE LA ORILLA.

I.

¡Benlígua Dios el tranquilo Hogar que mi vida guarda, En el no alienta la duda Solo vive la esperanza.

¡Que importa al ave en su nido Que arrecien vientos y escarchas ¿Qué importa el dolor al hombre, En el nido de su casa!

Las aves tienen sus nidos Entre las floridas ramas: Sus nidos tienen los hombres, Que los defienden y amparan. Mas... ¿oíste?... ¿Ese ruido?... —¡Ay; es el mundo, que pasa! —Cierra, cierra presurosa, La puerta con doble aldaba.

II.

—Estamos solos: no vale El oro que en sus entrañas Profundas guarda la tierra, Lo que tu vida sin marcha. Mis potencias y sentidos Entí puse y con fé tanta, Que; para premiar mi fé, Dios calma mis esperanzas. Amo en tí, luz de mi vida; No el perfume que embriaga Un punto, no el trasparente Color del cielo, que engaña. Mas... ¿oíste?... ¿Ese ruido?... —¡Ay, es el mundo que pasa! —Cierra, cierra presurosa, La puerta con doble aldaba.

III.

Mira el altar bendecido, A cuyos pies se postraba Mi madre: mira la Virgen Al santo leño abrazada. En mi niñez. ¿Cuántas veces, Dudé mirando sus lágrimas, Si era la Virgen... la Virgen, O mi madre de mi alma! Recemos... Nada perturba De este recinto la calma... Cristo sus brazos nos tiende, Y parece que nos llama... Mas... ¿oíste?... ¿Ese ruido?... —¡Ay, es el mundo que pasa! —Cierra, cierra presurosa, La puerta con doble aldaba.

IV.

—Duerme... inefable sonrisa En sus rojos labios vaga... Apoya su cabecita Sobre la blanca almohada. ¡Silencio que el niño duerme Y acaso piensa en su patria, En el cielo que es el sueño De las almas desterradas! —¡Silencio no se despierte El encanto de mi casa, Y al despertar de sus ojos Huy a el resplandor del Albal Mas... ¿oíste?... ¿Ese ruido?... —¡Ay, es el mundo que pasa! —Cierra, cierra presurosa, La puerta con doble aldaba.

LUIS MONTOTO.

VARIEDADES.

EL CEMENTERIO DE LOS GATOS.

Los maravillosos resultados de la excavación de Bubaste ha llamado de nuevo la atención sobre el célebre cementerio de los gatos que ha dado lugar á tantas controversias.

La gloria de descubrir el santuario de Bast, la diosa cabeza de gato, emblema de la primavera de la vida, mientras que *Sekhets* con cabeza de león representa los calores del estío, excitaba hace tiempo la ambición de los arqueólogos.

Mariette fracasó completamente en esta empresa: M. Naville, cuyos trabajos relata en la *Centuri Magazine* mis Amalia Downards, ha sabido aprovecharse de su ilustre antecesor y el éxito ha excedido á sus esperanzas.

Por el cementerio de los gatos el afortunado explorador del templo de Bast ha comenzado sus investigaciones.

Se sabía hacia tiempo que millones de gatos sagrados reposaban en un campo vecino al santuario de la diosa.

Desde los primeros golpes de azada se desechó toda clase de ilusiones; la tumba de los animales sacrificados á la dignidad de la primera habían sido saqueados por los Fellahs.

Esta profanación, es fácil de comprender. Los gatos privilegiados que en vida habían tenido el honor de ser consagrados al culto de Bast, llevaban á su última morada un recuerdo de sus grandezas aquí en la tierra. Los fieles tenían cuidado de depositar cerca de sus restos bronceos funerarios representando gastos ó estatuas de la diosa con cabeza de gato.

Los artistas egipcios carecían en general de expresión y flexibilidad, cuando intentaban reproducir fielmente la imagen de un animal viviente; pero tenían aptitudes para adaptar una cabeza felina á un cuerpo de mujer. Las estatuas de Bast, que se encuentran

en bastante número en los escaparates de los museos, son muchas pequeñas obras maestras.

No es posible imaginar más armonía en el conjunto y más exactitud en las proporciones.

Por otra parte, los méritos intrínsecos de un objeto de arte no tienen poca importancia cuando se trata de un bronce cuyo origen se remonta á dos ó tres mil años. Las antigüedades egipcias alcanzan cada día precios mas y más elevados, y la caza á los gatos de bronce es la ocupación mas lucrativa que pueda tentar la codicia de los Fellahs.

Desalentado por el resultado de sus primeras exploraciones, M. Naville ha dejado descansar en paz á los animales sagrados y no se ha ocupado sino de las excavaciones del templo de Bast.

Un joven arqueólogo americano, M. F. Goddar, ha atacado nuevamente al cementerio de los gatos en otro punto, en 1809, y ha hechos algunos descubrimientos interesantes; pero si las estatuas que ha exhumado son eu general bastante bellas, son desgraciadamente muy pocas.

—

Es menester postrarse ante la evidencia. La necrópolis felinas de Bubaste y de Tillet Jakudiyen, desde hace tiempo devastadas por los indígenas, han cesado de ser las minas de bronce preciosos. Esos curiosos vestigios de la religión de la antigüedad egipcia no por eso dejan de ser interesantes en su estudio.

Los gatos sagrados que se han encontrado en el Medio y Alto Egipto, estaban momificados y rodeados de cintillas, mientras que semejantes honores no se tributaban á sus hermanos del Delta.

Los animales cuyos restos han sido descubiertos en la vecindad del templo de Bast, fueron incinerados.

Hay huellas de fuego en las excavaciones, escribe un americano, Mr. Griffith, que comunica á mis Amalia Edwards el resultado de sus observaciones; los ladrillos que sostienen las paredes se han vuelto rojos bajo la acción de las llamas. Las osamentas están reunidas y forman una especie de masa aglomerada. Hemos explorado un hueco, ó mejor dicho, un cuarto de treinta pies de largo y diez de ancho.

En más de un signo era fácil reconocer que esta fosa había sido explorada por los indígenas; pero debajo de los ladrillos con que estaba pavimentado el suelo se encontró una segunda capa de osamentas de seis á siete pulgadas de espesor. Allí fué donde encontré dos estatuas de Nefer-Toum, completamente deterioradas por el fuego.

¿A qué raza pertenecían los gatos sagrados? Esta cuestión no está aun dilucidada.

Lenormand ha notado que la diosa Bast había esperado para tomar una cabeza de gato el reinado de los Faraones de la duodécima dinastía, grandes guerreros, como se sabe, cuyas conquistas se habían extendido sobre Etiopía.

Por su parte Kappel ha reconocido en los bronceos funerarios encontrados en Bubaste, y en las ceremonias religiosas representadas en los muros de ciertos monumentos, un retrato fiel de la *Félix maniculata* que existe todavía en estado salvaje en Nabia y en el Sudan.

Parecía determinado poco más ó menos que los gatos desconocidos del primitivo Egipto habían sido llevados á Etiopía, tres mil años antes de nuestra era, por los ejércitos victoriosos de los Tsertasens y de los Amemenbats; Mr. Naville se ha pronunciado con energía contra esa conjetura.

El sabio explorador de Babaste pretende que los cráneos encontrados en el cementerio son muy grandes para haber encerrado nunca cerebros de gatos. Son más bien una especie particular de lince.

Esta opinión no descansa más que en una hipótesis bastante frágil: no solamente esta desmentida por las pinturas murales y los bronceos funerarios, sino que tambien las dimensiones de los esqueletos que han hecho nacer dudas en el ánimo de Mr. Naville son fáciles de explicar. Los gatos consagrados al culto debían ser gatos corpulentos. Eran evidentemente la flor de los gatos de Egipto que llevaban cada año á Bubaste los setecientos mil peregrinos venidos de los extremos del imperio de los Faraones para celebrar los misterios de la divinidad de la primavera. El batallón de gatos que servía de vigilantes á la diosa Bast no podía estar compuesto más que de gigantes.

ANUNCIOS

El mejor purgante

son las legítimas Píldoras Suizas de A. Brandt de San Gall (Suiza). Se hallan en cajas de 1'50 pesetas en todas las farmacias y especialmente en las de D. Angel Lacalle y don Bonifacio Monge, Soria.

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS.

Preparaciones para carreras especiales, civiles y militares.

Calle de la Libertad, núm. 12, Burgo de Osma.

Para más detalles é informes, dirijase la correspondencia al administrador de este periódico.

BURGO DE OSMA:

Establecimiento tipográfico de LA PROPAGANDA.

SECCION DE ANUNCIOS.

Herradores 15, **LA AMERICA** Herradores 15,

SORIA.

SASTRERIA, CAMISERIA Y TEJIDOS

DE

ANGEL VALER

LA AMÉRICA

Está dispuesta á hacer la guerra á todos sus colegas haciendo traje de lana á pesetas 25, 30, 35, y 40 para la estacion de verano, con el único objeto de poder complacer á sus constantes favorecedores.

EN CAMISAS

Tiene LA AMÉRICA el mejor surtido que se puede imaginar, tanto para Señoras como Caballeros y niños; pidanse desde las tallas más chicas, hasta las mayores, de todas las clases y precios, así como en percales de colores para la confeccion de las mismas.

LA AMÉRICA

Se encarga de reformarlas de pecheras, puños y cuellos, dejándolas completamente nuevas.

EN LA AMÉRICA

Hay completo surtido de puños y cuellos; blancos y de colores, y por último el que quiera lucirse en la presente estacion LA AMERICA se hace cargo del planchado de las mismas, sirviendo al dia cuantos encargos se le confien.

Dirigirse á LA AMÉRICA, Herradores, 15

LA PROPAGANDA

GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

BURGO DE OSMA.

4 y 6 PLAZA MAYOR, 4 y 6.

DE

FRANCISCO JIMENEZ

El público que conoce este Establecimiento tipográfico montado con magnificas máquinas, ha podido apreciar tambien las cualidades de perfeccion, brevedad y economía de las impresiones hechas en el mismo.

Toda la modelacion que en adelante se inprima para Ayuntamientos, Juzgados y Oficinas etc., será en buen papel de hilo y satinado; habiéndola hoy completa para dichas Oficinas Guardia Civil, Maestros etc.

En la librería de dicho Establecimiento hay un Completo menaje para Escuelas á precios económicos; variado y abundante surtido de objetos de escritorio, papel y sobres de todas clases y tamaños; obras religiosas, filosóficas y recreativas; cromos y oleografías de todos los tamaños

Fijarse bien que hay papel y sobres para cien cartas por el infimo precio de una peseta.

Tambien se encuadernan toda clase de libros, en la forma que lo deseen.

4 PLAZA MAYOR 4

LA PROPAGANDA

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES Y POLÍTICOS, CIENCIAS Y LITERATURA

PRECIOS DE SUSCRICION

Por un trimestre, ptas. 1,50

Por un semestre. 3

Por un año. 5,50

Es el periódico de más circulacion de la provincia.

¿LOCO Ó DELINCUENTE?

NOVELA SOCIAL CONTEMPORÁNEA

POR

R. VEGA ARMENTERO.

No es una novela más—asi podríamos decir—la que con el interesante y *significativo* título con que encabezamos estas líneas, ofrecemos hoy al público, debida á la elegante pluma del tan infortunado como distinguido periodista y fecundo escritor Vega Armentero, autor de *La Ralea de la Aristocracia*, *La Venus Granadina*, *El Fango de Boudoir* y otra, más que tan merecido éxito alcanzaron. Nos no es una nueva novela destinada solamente á satisfacer el gusto de los aficionados á la buena literatura; es algo más que eso; es la trágica historia de negras desventuras, el relato de tenebrosa desgracia, el acabado cuadro de sombrío y sangriento drama, que diríase guarda gran semejanza con el terrible drama en que el autor fué protagonista, y cuyos perfiles, conoce el público que leyó las reseñas de las famosas sesiones del juicio oral de no menos famoso proceso.

Los personajes de Vega Armentero, más bien que producto de su rica imaginacion de novelador, parece como que han vivido y aún viven en un modo real, que se les conoce, que se les siente, que evocan recuerdos de recientes trágicos sucesos y hieren la imaginacion con episodios que no es posible se olviden en mucho tiempo.

Cuanto al mérito literario de este libro, destinado á alcanzar gran resonancia, solo diremos que en tan conmovedoras páginas campea un estilo bellissimo, fluido, brillante, y que las descripciones son primorosas y dignas de su autor que por tan admirable modo ha sabido cultivar el naturalismo en sus producciones.

¿Loco ó Delincuente? forma un tomo de abundante y nutrida lectura, de excelente impresion, y véndese al precio de *dos pesetas cincuenta céntimos* ejemplar. Los pedidos á D. José Matarredona, Director de *El Porvenir Editorial*, Horno de la Mata, 5, principal, Madrid y en todas las librerías.—En la Habana *Galería Literaria*, señora viuda de Pozo é hijos, Obispo, 55.

CHOCOLATES ELABORADOS A BRAZO

DE

JUAN ILLANA ZAMORA.

BURGO DE OSMA.

Parroquianos: En este establecimiento encontrarais los chocolates más selectos que se pueden elaborar á precios sumamente arreglados. Los cacao y azúcares se reciben directamente del puerto, y la libra es la castellana, ó sea 16 onzas.

En el chocolate de 5 reales. se rebaja medio real en libra, en lo de 6 y 7, tres cuartillos.

No creáis que la baja obedece á que el género esté adulterado; no hay nada de eso, y por ello se garantiza á todo aquel que lo lleve y no le guste recibiendo él mismo.

Bálsamo de FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco



Este maravilloso bálsamo está compuesto con el *Extracto Puro del Pino Amarillo*, y es completamente vegetal.

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curacion de los dolores reumáticos, la neuralgia, ya sea facial, inter costal ó cística; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues, gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel, se absorbe en cantidad variable, según la superficie de aplicacion, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

UNICOS AGENTES EN ESPAÑA

Villanova, Hermanos y Compañía.—Barcelona.

Consulta especial de las enfermedades de la vista y de las propias de la mujer hasta el ocho del mes de Diciembre próximo en Soria—calle de los Estudios número 2.

TALLER DE ENCUADERNACION

EN EL

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

LA PROPAGANDA.

Dotado este Establecimiento de un personal inteligente y montado con arreglo á los últimos adelantos, se encuadernan Misales y toda clase de obras en pasta entera y media pasta, ó como se deseen, á precios económicos.

4 y 6—Plaza Mayor—4 y 6.

Burgo de Osma.

ANTIGUA CERRERIA DE IBÁÑEZ.

Calle Mayor, núm. 28, Burgo de Osma.

En esta casa, FUNDADA EN 1788, como lo acreditan los documentos que tiene orgullo en exhibir á sus parroquianos, se elabora única y exclusivamente CERRA PURA DE ABEJAS que es, según los sagrados cánones, la *única y exclusivamente* admitida en el culto divino.

Para evitar las muchas falsificaciones á que el crédito de esta casa ha dado lugar, se advierte á sus favorecedores que no son elaboradas en ella las velas que no llevan

ESTA MARCA



DE FABRICA.

El dueño de este establecimiento es el UNICO matriculado como fabricante de velas de cera, como puede justificarse en la Administracion Subalterna del partido y exhumando los recibos de la contribucion que por tal concepto satisface

Cuantos visiten por primera vez este establecimiento tienen derecho á examinar los documentos que acreditan los precios corrientes de la CERRA DE ABEJAS sin elaborar, y de este modo podrán convencerse que la baratura ficticia que á primera vista resulta en las velas que expenden ciertos ambulantes, no tiene otra explicacion que la de estar elaboradas con *estearina*, *parafina ó cera vegetal*, cuya duracion es inherentemente menor y por consiguiente su precio más caro.

Se admiten cuantos encargos se relacionen con el ramo de cerería y se elaboran cirios de todos tamaños, hacelas cuadradas, velas rizadas, modelados para ofrendas, cera hilada, etc., etc. Se compiran despendidos de velas, siempre que procedan de esta casa.